

постигаемъ то глубокое противорѣчіе, которое существуетъ между идеалами христіанина, съ одной стороны, и нашей жизнью и дѣлами—съ другой. Потому-то мы и боимся единенія съ природой, что она слишкомъ рѣзко будитъ нашу совѣсть, безцеремонно вскрываетъ нашу душу, въ волшебной панорамѣ раздумья открываетъ намъ наши скрытыя, темныя дѣла. Природа есть олицетвореніе Божеской красоты, силы и совершенства. Природа воспитываетъ нашъ умъ, душу и сердце; природа питаетъ наши умственныя и физическія силы. Многими учеными нашего и прошлыхъ вѣковъ засвидѣтельствовано огромное воспитательное вліяніе природы на человѣка. Она всегда прекрасна, и всегда мы должны любить ее и умеренно пользоваться ея богатствомъ, и познавая и изучая ее, прославлять всемогущество Великаго Бога, который по неизреченной милости своей даровалъ намъ земныя блага.

И. Перовъ.

Горе міру отъ соблазновъ.

Задумываясь надъ жизнью народовъ ХХ вѣка, невольно вспоминаешь доброе старое время, когда жизнь была такъ нетребовательна, религіозна и проста; невольно вспоминаешь славныхъ своихъ предковъ, съ длинными сѣдыми бородами, строгимъ и добрымъ взглядомъ—строгой, христіанской наружностью, вспоминаешь съ грустью ихъ своеобразно-простой, патриархальный бытъ...

Какой несокрушимой, стихійной силой вѣетъ изъ глубины прошедшихъ вѣковъ! Какой безграничной вѣрой въ Бога, надеждой на Его милость проникнуты дѣла давно минувшихъ дней, славные подвиги нашихъ предковъ! Вся ихъ простая, суровая жизнь основывалась на твердой вѣрѣ въ Спасителя, милости, мирѣ и любви. «Воля Божья» и «въ единствѣ сила»—вотъ ихъ жизненный лозунгъ...

И дѣйствительно: братская любовь между собою, единство вѣры, религіозныхъ стремленій и надеждъ приносили ихъ къ единству матеріальному, создавали незыблемый союзъ людей, связанныхъ единствомъ духовныхъ нуждъ, культурныхъ, религіозно-нравственныхъ стремленій и идей. Могучъ и крѣпокъ былъ ихъ союзъ, и никакія вражескія козни не могли ихъ поколебать! Такихъ примѣровъ христіанской доблести, мужества и силы въ русской исторіи много. Возьмемъ хотя бы татарское иго, „смутное время на Руси“, заглянемъ въ исторію многострадальнаго старообрядчества: сколько терпѣнія и великихъ христіанскихъ подвиговъ! Сколько доблести, вѣры! Сколько живыхъ примѣровъ—намъ, жителямъ современнаго Вавилона! Все, что только могла придумать и создать адская злоба—всевозможныя истязанія и муки, страшныя варварскія пытки, позоръ и огонь—все испытали наши мученики-предки, все претерпѣли и перенесли, но ни на іоту не измѣнили завѣтамъ св. отцовъ и вселенской церкви. Слава



Старообрядческое молитвенное „домашнее правило“.

имъ за это отъ Господа Бога и преклоненіе отъ насъ—вѣрныхъ потомковъ! Но вѣрны ли мы на самомъ дѣлѣ, точно ли слѣдуемъ мы по стопамъ нашихъ предковъ? Къ сожалѣнію, многіе и многіе изъ насъ стали увлекаться, сбиваться съ правильнаго пути, забираться въ сторону, откуда такъ соблазнительно вѣетъ мірской славой, плотской любовью, житейской прелестью и красотой. Великій соблазнъ, но да крѣпится человекъ! Да господствуетъ надъ плотью разумъ и духъ! Оправдай надежды отцовъ нашихъ, православная старообрядческая Русь! Дорожи каждой буквой, каждой чертой Закона Божія, ибо „малъ квасъ все смѣшеніе кваситъ“, за малымъ всегда слѣдуетъ большое и въ концѣ-концовъ погибель. Помни,

какъ страдали наши отцы! Будь достойной наследницей! Не взирай по сторонамъ и не оглядывайся, дабы не обратиться тебѣ въ соляной столпъ. Пусть пируетъ распутный Вавилонъ, пусть несутся кругомъ пьяные клики, пусть гремитъ страстная музыка, звучитъ единый кумиръ толпы—золото и серебро, но ты закрой отъ „этого“ зрѣлища уши и глаза и иди мимо, въ храмъ Божій, и усилиемъ воли заставь смириться бурныя страсти, земныя желанія свои... Можетъ-быть, тогда глубже проникнуть въ душу твою святая сѣмена Благовѣстія Божія и принесутъ плодъ благодѣяній. Великій, святой долгъ лежитъ на тебѣ, молодое старообрядческое поколѣніе! Не стыдись и не страшись міра сего, предлюбодѣйнаго и грѣшнаго,—это ложный стыдъ.

Сурово бичуй мечомъ слова Божія зло и неправду, а главное—свято соблюдай свои благочестивые обычаи, уставы и обряды, распространяй въ средѣ своей любовь и знанія, свято храни свой незапятнанный, чистый ликъ, дабы удостоиться лицезрѣть славу Божию. Бери для себя примѣръ съ отцовъ церкви—святыхъ учителей вселенскихъ и своихъ славныхъ предковъ, средь пытокъ, казней и огня проповѣдавшихъ „лѣто Господне пріятное“. Славная у тебя исторія и славное наследіе! Ты одно, старообрядчество, осталось хранителемъ вселенской правды и уставовъ св. соборной и апостольской церкви, ибо ты не поддадось гибельному авторитету гордыхъ реформаторовъ XVII вѣка, отвергло еретическія нововведенія пресловутыхъ соборовъ Никона и его преемниковъ и, пройдя чрезъ огонь страданій и пытокъ, вышло чистымъ, сіяющимъ, непобѣдимымъ. Будь же готово и впредь безъ страха нести свой тяжкій крестъ страданій до конца, да не постыдитъ тебя Господь въ день судный! Изъ твоей духовно-могучей семьи, старообрядчество, еще очень мало, почти совсѣмъ не вышло измѣнниковъ и невѣрующихъ, и въ этомъ—персть Божій, Его на тебѣ—святое благословеніе. Старообрядчество здорово—нравственно и физически; оно, волею Божіею, не заразилось еще ужасной язвой невѣрія и разврата, въ немъ жарко свѣтится и горитъ религіозная жажда и крѣпокъ внутренней религіозный духъ, но грѣхъ стоитъ уже у порога, и необходимо остерегаться его, дабы не отвѣтить Господу словами Каина: „Развѣ я сторожъ души моей!..“

На тебѣ, дорогое старообрядчество, лежитъ великая, святая задача: до конца хранить неприкосновенность воспринятаго тобою богатаго наследія св. Христовой церкви, глава которой—Христосъ. Давайте-жъ работать, братья, въ общую сокровищницу устройства Царства Божія на землѣ!

Да поможетъ намъ въ этомъ—Всевышній!

И. Перовъ.